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Préambule

• Trois séances : 

• Séance 1 : cours d’introduction à la recherche 
d’information 

• Séances 2 et 3 : TP de mise en place d’un 
système simple de recherche d’information
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Introduction
Problématique de la RI :  

• Accès par le contenu à des documents satisfaisant 
un besoin d’information d’un utilisateur
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Introduction
Qu’est-ce que la recherche d’information ?
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Introduction
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• Objectif : évaluer, 
comprendre, et améliorer le 
processus 

• Comment exprimer un besoin 
d’information ? 

• Comment traiter la requête ? 

• Comment chercher parmi une 
collection de documents ? 

• Qu’est-ce qu’un bon résultat ?
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Eléments clés de la RI

• Documents 

• Contenu des documents 

• Besoin d’information d’un utilisateur 

• Satisfaction
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Eléments clés de la RI
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Les documents
1. Catégories de documents 

– Différents médias : texte, image, vidéo, documents structurés… 

– Différents types d’information par média 

• Texte : livre, article, lettre 

• Image : images par rayons X, photographies, graphiques 

2. Classes d’information 

• Méta-Information (information à propos du document) : titre, auteur, date 
de création, etc. 

• Contenu brut : le document initial (contenu symbolique : information 
extraite du contenu brut)
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Besoin d’information de 
l’utilisateur

Exprimé sous la forme de requêtes pouvant suivre un langage fixé 

• Contraintes sur les méta informations :  

• Attributs : « Article écrit par Alim-Louis Benabid  » 

• Structure : « article médical contenant une image de CT-scan »  

• Contraintes sur le contenu  

• Contenu brut : « document avec le texte "hépatomégalie"  » : 

• Contenu symbolique : « documents portant sur les effets 
secondaires de l'aspirine »
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Besoin d’information de 
l’utilisateur

• Types de requêtes :  

– Navigation (site de l’UGA) 

– Service (le livreur de pizza le plus proche) 

– Information (combien d’heures par jour dort un chat) 

• Complexité :  

– Ambiguïté (UGA : Université Grenoble Alpes, Ouganda, club de foot UGA 
Décines…)  

– Précision (restaurant Grenoble vs restaurant Grenoble ouvert dimanche 
végétarien pas cher)  

– Vocabulaire (changer huile voiture vs vidange)
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Besoin d’information de 
l’utilisateur

Syntaxe des requêtes :  

• Les moteurs de recherche actuels supportent tout type de requête 

• Il existe des mots-clés/opérateurs : + @ $ # - " * .. 

• Site: univ-grenoble-alpes.fr/ 

• Related:lemonde.fr 

• chat OR panda 

• Info: univ-grenoble-alpes.fr/

• Cache: univ-grenoble-alpes.fr/

• https://support.google.com/websearch/answer/2466433?hl=fr&ref_topic=3081620
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Satisfaction de l’utilisateur
Le système doit 

• être simple à utiliser 

• fournir les meilleures réponses possibles, et ces réponses 
doivent être « pertinentes » pour l’utilisateur 

—> Pertinence système vs pertinence utilisateur 

• fournir un nombre raisonnable de réponses 

• donner des réponses rapides 

         Difficile de satisfaire tous ces points à la fois…
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Satisfaction de l’utilisateur
Qu’est-ce qui fait d’un document un bon résultat ? 

• Pertinence du thème 

• Clarté 

• Adaptation aux spécificités de l’utilisateur (lisible, 
compréhensible…) 

• Nouveauté 

• …
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Modèles de RI
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Modèles classiques

Booléen Vectoriel Probabiliste

Strict Classique Modèle de 
langue

Pondéré

Réseau 
d’inférence



Le modèle booléen strict
• Modèle de connaissances : T = {ti}, i ∈ [1, .. N] 

• Termes ti qui indexent les documents 

• Le modèle de documents (contenu) est une expression booléenne dans la 
logique des propositions avec les ti considérés comme des propositions 

• Documents : termes "positifs" pour ceux dont parle le document, sinon 
"négatifs" 

• Ex. : document D1 est représenté par une formule D1 = t1 ∧ t3 ∧ t250 ∧ 
t254 (∧j≠1,3,250,254 ¬tj)  

• Une requête Q est représentée par une formule logique Q quelconque : 

• Ex . :               Q = (t1 ∧ t3) ∨ (t25 ∧ t145 ∧ ¬t134 )
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Le modèle booléen strict
La fonction de correspondance est basée sur l’implication logique en logique des 
propositions : 

• Un document D répond à une requête Q si et seulement si D  ⊃ Q 

• Utilisation de déduction par axiomes : (a ∧ b) ⊃ a,  (a ∧ b) ⊃ b, a ⊃ (a ∨ b), b ⊃ (a 
∨ b), … 

• Exemple : D = t1 ∧ t3 ∧ ¬t2 ∧ ¬t4 et Q = t1 ∨ t4  

• Déduction :  

1. t1 ∧ t3 ∧ ¬t2 ∧ ¬t4 ⊃ t1      (équivalent à D ⊃ t1) 

2. t1  ⊃ t1 ∨ t4     (équivalent à t1 ⊃ Q  ) 

Q  est donc dérivable à partir de D, donc D  ⊃ Q , donc le document répond à la 
requête.
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Le modèle booléen strict
Remarques 

• Correspondance stricte : Oui/Non 

Q = t1 ∧ t3 ∧ t4 

D1 = t1 ∧ t4 ∧ ¬t2 ∧ ¬t3      

• Pas de distinction entre les documents pertinents 

Q = t1 ∧ t4 

D2 = t1 ∧ t4 ∧ ¬t2 ∧ ¬t3 ∧ ¬t5 ∧ ¬t6 ∧ ¬t7 

D3 = t1 ∧ t3 ∧ t4 ∧ t5 ∧ t6 ∧ t7 ∧ ¬t2 
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Q  ⍧ D1 

D1 pas pertinent, mais contenu proche

D2  ⊃ Q et D3  ⊃ Q  

D2 plus pertinent que D3 

Fréquence des termes ?



Le modèle booléen strict
Remarques (suite) 

• Utilisable pour des experts, mais difficile pour des utilisateurs "courants" 

• Une requête t1 ∧ t4  ∧ t6 peut donner des centaines de réponses, et la requête 
t1 ∧ t4  ∧ t6 ∧ t10 peut ne donner aucune réponse … 

• Il faut donc savoir jongler avec les ∧ et les ∨ …. 

• Expression de requêtes complexes 

• Q = ((t1 ∧ t4) ∨ t6) ∧ ( t8 ∨ (¬t10 ∧ t40)) … ??? 

• Sens du ∨ logique (inclusif) différent du "ou" courant (exclusif) 

⇒ Ceci amène à définir des modèles fournissant des résultats sous forme de 
listes (avec classement)
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Le modèle booléen pondéré
• Extension du modèle booléen en intégrant des pondérations (dénotant la 

représentativité d’un terme pour un document). 

• Modèle de connaissances : T = {ti}, i ∈ [1, .. N] 

• Termes ti qui indexent les documents 

• Un document D est représenté par : 

• Une formule logique D  (idem modèle booléen) 

• Une fonction WD : T à [0,1], qui pour chaque terme de T donne le poids 
de ce terme dans D. Le poids vaut 0 pour un terme non présent dans le 
document.  

• Requête : idem booléen strict.
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Le modèle booléen pondéré
• Fonction de correspondance non binaire (on se passe des implications logiques) 

basée sur une similarité notée Sim 

• Version 1 

• Utilisation de logique floue (avec a et b des termes) 

• Sim1(D, (a ∧ b)) = min [ WD(a), WD(b) ] 

• Sim1(D, (a ∨ b)) = max [WD(a), WD(b) ] 

• Sim1(D, (¬ a)) = 1 - WD(a) 

• Sim1(D, (x ∧ y)) = min [Siml(D, x) , Siml(D, y) ] (x et y sont des sous-requêtes) 

• Limitation : on ne tient pas compte dans la réponse de tous les termes de la 
requête : ex; min(0.5, min(0.3,0.5))=min(1, min(0.3,1))
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Le modèle booléen pondéré
• Version 2 

• Définition d’une mesure de 
similarité qui tient davantage 
compte de chacun des termes 
de la requête 

• Limitation :  pas de formule pour 
la négation…
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Le modèle booléen pondéré
Exemple avec des valeurs binaires 
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a b
Similarité 1 Similarité 2

Documents a ∨ b a ∧ b a ∨ b a ∧ b

D1 1 1 1 1 1 1

D2 1 0 1 0 1/√2 1-1/√2

D3 0 1 1 0 1/√2 1-1/√2

D4 0 0 0 0 0 0



Le modèle booléen pondéré
Exemple avec des valeurs non binaires 
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a b
Similarité 1 Similarité 2

Documents a ∨ b a ∧ b a ∨ b a ∧ b

D1 1 1 1 1 1 1

D2 0.8 1 1 0.8 0.91 0.86

D3 0 0.5 0.5 0 0.35 0.21

D4 0.8 0 0.8 0 0.57 0.28



Le modèle vectoriel
• Modèle de connaissances : T = {ti}, i ∈ [1, .. N] 

• Tous les documents sont décrits suivant ce vocabulaire 

• Un document Di est représenté par un vecteur Di décrit dans 
l’espace vectoriel RN défini par T : 

• Di = (wi,1, wi,2, …, wi,j, …, wi,N), avec wk, l le poids d’un terme 
pour un document 

• Une requête Q est représentée par un vecteur Q décrit dans 
l’espace vectoriel RN défini par T : 

• Q = (wQ,1, wQ,2, …, wQ,j, …, wQ,N)
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Le modèle vectoriel
Plus les vecteurs représentant les documents/
requêtes sont « proches », plus les documents/
requêtes sont similaires :
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Terme 1
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Q



Le modèle vectoriel
Comment trouver les poids des termes pour les 
documents :  

• Soit le document : « Un violon est issu de bois précieux 
comme l’érable, palissandre, l’ébène... » 

• Pour le représenter, la première idée est de compter les 
mots les plus fréquents exceptés les termes non 
significatifs comme de, avec, comme…  

• « Un violon est composé de bois précieux comme 
l’érable, le palissandre, l’ébène... »
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Le modèle vectoriel
Comment trouver les poids des termes pour les 
documents :  

• On définit la fréquence d’un terme (term frequency)  

• tfi,j : la fréquence du terme tj dans le document Di 
est égale au nombre d’occurrences de tj dans Di 

• Exemple : si violon apparaît 5 fois dans le 
document D3, avec violon=t23, alors tf3,23 = 5
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Le modèle vectoriel
Comment trouver les poids des termes pour les 
documents :  

• On tient compte du corpus (base de documents) 
entier, un terme qui apparaît beaucoup ne 
discrimine pas nécessairement les documents : 

 34

Terme  fréquent dans 
le corpus entier

Terme  fréquent dans un 
seul document du corpus



Le modèle vectoriel
Comment trouver les poids des termes pour les documents :  

• On définit la fréquence documentaire d’un terme dfj 

• dfj : la fréquence dans le corpus du terme tj est le nombre 
de documents du corpus où tj apparaît 

• On utilise l’inverse de la fréquence documentaire, idfj : 

• Définition simple : idfj = 1 / dfj 

• Définition la plus utilisée : idfj = log(ND / dfj), avec ND le 
nombre de documents du corpus.
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Le modèle vectoriel
Comment trouver les poids des termes pour les 
documents :  

• Combinaison du tf et de l’idf pour un vecteur 
document : 

• Le poids d’un terme dénote la capacité du terme à 
discriminer les documents 

• Exemple le plus courant : wi,j = tfi,j . idfj 

• Utilisation du tf ou du tf.idf pour une requête
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Le modèle vectoriel
Comment calculer la similarité entre un document et 
une requêtes :  

• Fonction de correspondance : fonction de l’angle 
entre le vecteur requête Q et le vecteur document Di
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Di

Requête Q

Terme 1
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Terme 2

!Plus l’angle est petit et plus 
le document correspond à la 
requête



Le modèle vectoriel
Comment calculer la similarité entre un document et une 
requêtes :  

• Fonctions de correspondance : 

• Cosinus "  

• Jaccard 

• Dice


